

Проблема толерантности и диалога культур в Республике Башкортостан

Варганова Олеся Флюновна

Аспирант

Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии,

Уфа, Россия

E-mail: olesya_log@mail.ru

В последнее десятилетие миграционные процессы в России обусловлены политическими и социально-экономическими переменами, возникшими после распада Советского Союза. Особенность этих процессов в постсоветском пространстве заключается в интенсификации этнических миграций, что неизбежно влечет за собой этнокультурные, экономические и социально-структурные изменения в принимающих и отпускаящих регионах.

Приобретая в последние годы ярко выраженный этносоциальный и этнополитический характер, миграция вносит коррективы в жизнь местных социумов, влияет на проводимую государствами политику, а главное - изменяет личностные характеристики тех, кто вынужден перемещаться на другие территории в поисках спокойной жизни и лучшего будущего.

В ближайшей перспективе будет увеличиваться количество соотечественников из республик бывшего Советского союза, возвращающихся в Россию, а также приезжающих трудовых мигрантов, предстоит принять и оказать содействие в решении их многообразных проблем. В настоящее время взаимная адаптация мигрантов и местного населения не является оптимальной, на фоне общего взаимного дружелюбия, проявляется ксенофобия и интолерантность как со стороны местного населения, так и мигрантов. Следует отметить, что целенаправленная работа по формированию толерантности, сотрудничества и дружбы между мигрантами и местным населением не ведется.

Вопросы этнической толерантности и особенностей взаимной адаптации мигрантов и принимающего населения легли в основу социологического исследования, проведенного в рамках проекта Башкирским государственным университетом на средства гранта ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России 2009-2013» на тему: «Коммуникативные механизмы регулирования межэтнических отношений в молодежной среде». Объектом данного исследования выступили местные жители Башкортостана, а также мигранты, прибывающие на территорию республики, как в целях заработка, так и на постоянное место жительства. Объем квотной районированной выборки составил 1000 респондентов коренного населения, и 200 респондентов мигрантов.

Для проведения более детального анализа респондентам был задан вопрос о присутствии мигрантов в их населенном пункте.

Полученные данные свидетельствуют о том, что почти половина респондентов (47,4%) среди жителей Уфы постоянно видят мигрантов в своем городе, 38,1% иногда видят. То есть более 2/3 опрошенных уфимцев регулярно сталкиваются с приезжими в повседневной жизни. Жители средних городов республики встречаются с мигрантами в своих населенных пунктах также достаточно часто (42,1% постоянно их видят). Лишь среди сельских жителей постоянно видят мигрантов 29%, и 13,2% сельчан отметили,

что мигрантов у них нет. Таким образом, согласно полученным результатам, большая часть приезжих встречается в Уфе и в городах республики.

Полученные данные свидетельствуют о том, что почти половина респондентов (47,4%) среди жителей Уфы постоянно видят мигрантов в своем городе, 38,1% иногда видят. То есть более 2/3 опрошенных уфимцев регулярно сталкиваются с приезжими в повседневной жизни. Жители средних городов республики встречаются с мигрантами в своих населенных пунктах также достаточно часто (42,1% постоянно их видят). Лишь среди сельских жителей постоянно видят мигрантов 29%, и 13,2% сельчан отметили, что мигрантов у них нет. Таким образом, согласно полученным результатам, большая часть приезжих встречается в Уфе и в городах республики.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что треть населения республики отмечает ряд негативных последствий нахождения иностранной рабочей силы в регионе, но более половины жителей Башкортостана относятся терпимо к пребыванию мигрантов.

Республика Башкортостан является одним из самых привлекательных в России регионов для мигрантов. В республике, в которой проживают представители более 100 народов, спокойное межэтническое существование, многое делается для удовлетворения национально-культурных потребностей этнических общностей. Эти и другие факторы являются причиной того, что в Башкортостан в значительном количестве приезжают мигранты на постоянное место жительства и трудовые мигранты. Республика заинтересована в притоке мигрантов, как для улучшения демографической ситуации, так и для решения проблем трудовых ресурсов.

Башкортостану экономически выгодно принимать мигрантов и использовать их труд. Каждый трудовой мигрант, отправляя, домой один доллар, оставляет своим трудом в нашей стране 7-8 долларов. Многие эксперты, предприниматели, руководители регионов заявляют, что в стране некоторые отрасли уже не могут динамично развиваться без привлечения мигрантов. Это строительство (жилья, дорог), сельское хозяйство, торговля и некоторые другие. России для эффективного развития экономики нужен труд мигрантов.[1]

Для Республики Башкортостан и в еще большей степени для России в целом приезд мигрантов объективно необходим и экономически выгоден. Во-первых, в определенной мере смягчается демографический кризис и улучшается демографическая ситуация. Во-вторых, это выгодно и экономически, так как облегчает решение проблем трудовых ресурсов. Трудовые мигранты, заполняют бреши в трудовых ресурсах, способствуют экономическому развитию республики. Несмотря на все затруднения, недоразумения, несправедливости, все-таки приезд трудовых мигрантов способствует улучшению отношений народов России и стран СНГ и их государств. В среднесрочной и долгосрочной перспективе привлечение трудовых мигрантов экономически целесообразно и выгодно для России.

Оптимальная жизнедеятельность мигрантов во всех сферах общества зависит в значительной мере от отношения с местными жителями. Следует отметить, что для этого необходимо повышать имидж и привлекательность Башкортостана как благоприятного региона для жизнедеятельности мигрантов. Необходимо формировать имидж Башкортостана как региона – равных возможностей для представителей всех национальностей для приезда на постоянное жительство в республику.

Анализ проблемы позволяет сделать вывод о том, что миграционные процессы между Башкортостаном и бывшими советскими республиками способствуют укреплению общественных связей.

В республике ежегодно работают легальные, нелегальные трудовые мигранты. Они составляют маятниковый трудовой потенциал республики. Увеличивая трудовой потенциал, трудовые мигранты способствуют экономическому развитию республики.

Следует также иметь в виду, что трудовые мигранты также могут считаться людьми, живущими в республике. Это так называемое «временное население» региона, которое активно взаимодействует с постоянным населением в большинстве случаев в сфере общественной жизни и является неотъемлемым элементом функционирования общества.

Таким образом, современная жизнь населения Башкортостана уже немыслима без учета жизнедеятельности мигрантов. Наличие определенного числа мигрантов в структуре населения считается признаком цивилизованного гражданского общества, демократического государства. В определенной мере мигранты являются фактором формирования гражданского общества в Башкортостане.

Дальнейшее успешное использование трудового потенциала мигрантов, их оптимальная жизнедеятельность во всех сферах общества зависит в значительной мере от взаимодействия местных жителей и мигрантов.

Литература

1. Ганиев А. М., Кадыров Х. О проблемах демографического развития Республики Башкортостан. / А.М. Ганиев, Х. Кадыров // Ватандаш. - Уфа, 2002.-№7. - С.50-63.